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Maisema vaikuttaa jokaiseen, joka 
ajaa ensimmäistä kertaa pihapiiriin. 
Kauniit rakennukset ja rauhallinen 
tunnelma vievät ajatukset reippaasti 
ajassa taaksepäin. Kaunis keltainen 
päärakennus hallitsee näkymää, 
mutta uudeksi maamerkiksi on tullut 
tyylikkäästi suunniteltu ratsastusma-
neesi.

Boessa on ollut hevosia ennenkin.
- Täällä oli toiminut kotititalous-

opettajakoulu 70 vuoden ajan, mut-
ta 1800- ja 1900-lukujen vaihteessa 
täällä on ollut aktiivista hevoskasva-
tusta, kertoo Heidi.

Boen kartanossa lähellä Porvoota kasvatetaan 
suomalaisia ratsuhevosia. Heidi ja Leif Hagelstam 
ostivat tilan etsittyään pitkään sopivaa paikkaa 
Helsingin ympäristöstä. Neljän vuoden etsintöjen 
jälkeen eteen sattui Boe, jota Folkhälsan-yhdistys 
oli myymässä.

Boen kartanossaBoen kartanossa  

hevoskasvatusta 
ja urheilua

Boen kartanon 
kaunis pihapiiri.

TEKSTI JA KUVAT: JUTTA KOIVULA
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Boen kartanossa 
Kouluratsastaja 
Nina Pölönen 
valmentau-
tuu Boessa 
hevosineen.
Ninnillä ja hänen 
miehellään ja 
sisarellaan on 
tallissa yhteensä 
kolme hevosta, 
ja lisäksi Ninni 
ratsastaa neljää 
muuta Boeen 
muuttanutta 
hevosta.

Yksityistallin 
viihtyisä satula-
huone. Stella ja 
Heidi Hagelstam 
ovat tyytyväisiä 
remontin onnis-
tumiseen.

Maneesi hallit-
see maisemaa, 
muttei ole liian 
massiivisen 
oloinen.

- 1900-luvun alussa Boessa oli 
65 hevosta, joista peräti 55 oli omia 
kasvatteja. Nyt meidän on tarkoitus 
saada tänne 43 hevoskarsinaa ja li-
säksi pihatto nuorille hevosille.

Hagelstamien omat hevoset muut-
tivat Boen vuosi sitten, ja koko ajan 
talleja on remontoitu. Nyt syksyllä 
valmistui upea pihapiiriä hallitseva 
maneesi, jossa on ratsastustilaa 21 x 
65 metriä. Sen yhteydessä on myös 
kaksi kymmenen hevosen tallikäytä-
vää.

- Jokin tärkeysjärjestys se on ol-
tava. Ensin rakennettiin tallit ja ma-
neesit ja vasta sitten kun ne ovat 
kunnossa, alkaa päärakennuksen 
remontti. Tällä hetkellä me asumme 
vielä puutarhurin talossa, Heidi nau-
raa.

Tilalla on yhteensä peräti 12 ra-
kennusta, joista osa on vuokrattu 
asunnoiksi. Yhdessä rakennuksessa 
toimii vielä vuodenvaihteeseen asti 
50 lapsen päiväkoti.

Yksityisratsuille tilaa
Ensimmäisenä talleista valmistui 

vanhaan tiilinavettaan kunnostettu 
23 hevosen yksityistalli.

- Meillä oli onnea sen suhteen, että 
navetassa oli tarpeeksi korkeutta. Il-
matila on riittävä ja pystyimme raken-
tamaan välikatonkin, Heidi kertoo.

Tallissa on viihtyisien karsinoiden 
lisäksi pesukarsina, hyvät varuste-
tilat ja viihtyisä ratsutupa oleskelua 
varten. Satulahuone on rakennettu 
vanhaan AIV-siiloon.

- Remontti kesti puoli vuotta, ja 
koko ajan töissä oli 15 miestä. Suun-
nittelin tallin itse, Heidi sanoo.
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- Rakennusprojektit käyvät jossa-
kin vaiheessa aina hermoille, ja välillä 
tuntui siltä, ettei tämä valmistu ikinä, 
mutta loppujen lopuksi työ edistyi 
kuitenkin nopeasti.

- Tuntui tärkeältä saada tilan toi-
minta käyntiin mahdollisimman no-
peasti. Sitten ehkä ehdin itsekin jos-
kus ratsastamaan, Heidi miettii.

Yksityistallin kaikki paikat varattiin 
hyvin nopeasti.

- En ehtinyt edes laittaa ilmoitusta 
mihinkään, kertoo Heidi.

- Suurin osa asiakkaistamme tulee 
Helsingistä. Keskustasta ajaa meil-
le 40 minuuttia, sillä moottoritietä 
pääsee aivan muutaman kilometrin 
päähän.

Upea maneesi
Vaaleankeltainen maneesi sopii 

maisemaan paremmin kuin hyvin.
- Halusimme jotakin pääraken-

nuksen tyylistä, jotta alueen yhteinen 
ilme säilyisi.

- Vähän pelkäsimme, tulisiko hal-
lista liian massiivinen tähän maise-
maan, mutta onneksi arkkitehtimme 
Kim Eklund osasi mitoittaa kaiken 
juuri oikein, kertoo Leif Hagelstam.

Halli on kaunis katsella sekä sisältä 
että ulkoa. Isot ikkunat tuovat paljon 
valoa sisälle ja ratsastustila on rau-
hallinen. Maneesin pohjassa on käy-
tetty puuhaketta, joka vaikuttaa erit-
täin onnistuneelta ratkaisulta. Pohja 
joustaa, muttei ole liian raskas.

Maneesin vieressä on ulkokenttä. 
Boesta löytyy myös paljon rauhallisia 

Tallin ratsu-
tuvassa voi 
nauttia kahvia ja 
siellä on myös 
pienimuotoinen 
varustemyymälä.

Heidi ja Hagels 
Jet (i. Jazz Time, 
e. Amethiste).

Stella ja Lavirco 
harjoittelevat 
maneesissa.

Heidin omat hevoset asuvat ma-
neesin yhteyteen rakennetuissa 
talleissa.
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metsäteitä, joilla on turvallista 
ratsastaa nuorellakin hevosella.

- Ratsastusreittien rakenta-
minen on sitten tulevaisuuden 
projekti, Heidi laskee.

- Viime kesänä aitasimme lai-
tumia 3,5 kilometrin verran.

Kursseja tulossa
Maneesissa on tarkoitus jär-

jestää monenlaisia kurssi- ja 
valmennustilaisuuksia. Kyra 
Kyrklundin Team PP –valmen-
nukset siirtyvät järjestettäväksi 
Boessa, ja muutakin on suun-
nitteilla.

- Lähinnä tietysti sellaista 
valmennusta, josta olisi hyötyä 
meidän asiakkaillemme, Heidi 
täsmentää.

- Maneesi sopii hyvin erilais-
ten tilaisuuksien järjestämiseen, 
sillä siellä on istumapaikka 320 
hengelle.

Kurssien järjestämistä hel-
pottaa myös se, että asuntola-
rakennuksessa on käytettävissä 
16 huonetta, joihin voi kuhunkin 
majoittaa 2-3 henkeä.

Urheiluhevosia 
kasvamassa

Heidi Hagelstam on aktiivinen 
hevoskasvattaja, jonka hevoset 
tunnetaan Hagels-etuliitteestä. 
Hagels Malachit on osallistunut 
nuorten hevosten MM-kilpailui-
hin ja Hagels Amber voitti Laura 
Perttusen ratsastamana sekä 
tämänvuotisen Breeders´ Prize 
-estekisan että nuorten hevos-
ten kilpailun lokakuussa Hart-
wall Arenalla.

- On kasvattajalle lottovoitto, 
että Lauran tapainen ratsastaja 
lähtee työskentelemään nuoren 
hevosen kanssa, Heidi tunnus-
taa.

- Hän on tehnyt kerrassaan 
erinomaisen tarkkaa ja laadu-
kasta työtä hevosen kanssa 
ja ihailen sitä, miten nopeasti 
hän pystyi omaksumaan kan-
sainvälisten ratsastajien neuvot 
Helsinki International Horse 
Show´ssa.

- Itse unohdin hengittääkin 
kun seurasin hevosen menoa 
katsomosta, mutta kyllä voiton 
hetki oli mahtava kokemus kas-
vattajallekin.

Kantatamma 
Alexandra

Heidin kasvatuksen kanta-
tamma on tanskalainen Alexan-
dra Ålykke (i. Alibi, ei. Raimon-
do), vankka tamma, joka nuo-
rempana kilpaili itsekin.

- Haluan kasvattaa vähän ke-

vyempää urheiluhevostyyppiä, 
joten olen käyttänyt jalompia 
oriita. Pyrrhuksen kanssa Ale-
xandra on jättänyt riittävän ke-
vyitä jälkeläisiä, muiden oriiden 
kanssa tyypin muuttamiseen on 
mennyt kaksi sukupolvea, Heidi 
toteaa.

Alexandralla on kahdeksan 
jälkeläistä, joista tamma Amet-
histe (i. Labirynt) on Heidillä 
myös jalostuskäytössä. Se si-
joittui aikanaan kuusivuotiaana  
kouluratsastuksen Breeders´ 
Prize –kilpailussa viidenneksi. 
Hagels Amber on Alexandran 
toiseksi nuorin varsa, kolmi-
vuotias Hagels Picotit on myös 
Pyrrhuksen jälkeläinen ja se on 
tällä hetkellä kantavana Baron-
cellista.

Heidi kasvattaa hevosia pie-
nimuotoisesti, yleensä varsoja 
syntyy vuosittain noin kaksi.

- En aio jatkossakaan ryhtyä 
massatuotantoon, ikäluokat 
saavat olla pieniä.

Kahta varsaa 
odotetaan

Ensi kevääksi odotetaan 
myös toista varsaa, jonka isä on 
Lavirco ja emä Heidin tyttären 
Stellan entinen kisakumppani 
Dodo´s Darling.

- Lavirco on nyttemmin ruu-
nattu, mutta meillä on kyllä 
tallessa sen pakastespermaa, 
joten jalostusura ei ole vielä 
päättynyt, Heidi kertoo.

- Orille kävi liian vaikeaksi 
keskittyä kilpailemiseen, kun 
suvunjatkamisvietti oli niin voi-
makas. Stella jaksoi kaksi vuotta 
työskennellä tämän asian kans-
sa, mutta nyt ruunana hevonen 
tuntuu keskittyvän työhönsä 
paljon paremmin.

Lavirco joutui kesällä sairaslo-
malle, mutta on nyt taas palan-
nut valmennukseen.

- Ori tuntui vähän oudolta ko-
ko kevään, ja kävin sen kans-
sa monellakin klinikalla, mutta 
mitään vikaa ei löydetty, Stella 
kertoo.

- PM-kilpailuissa Ruotsissa 
se sitten tuntui menettävän ta-
sapainonsa laukanvaihdoissa 
täysin. Huolestuimme niin pal-
jon, että ajoimme sieltä saman 
tien Saksaan parhaan tietä-
mämme eläinlääkärin Peter 
Cronaun luo. Hän totesi parin 
minuutin päästä, että hevosella 
oli pahaksi päässyt sisäkorvan 
tulehdus. Toipuminen kesti aika 
pitkään, mutta nyt Lavirco on 
täysin entisellään, työskentelee 
iloisesti ja yhteistyöhaluisesti, 
Stella kertoo. •
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